

■ 皇家马德里 |

新西兰之行
不胜不意外

《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

新组建的中国男足国家队以及1999年龄段U24亚运队结束了为期一周的新西兰之行，在3月28日已经回到了国内，随后便就地解散，球员返回各自俱乐部准备新赛季的联赛。等6月份的下一个FIFA指定的国家队比赛窗口期时，两支队伍将重新集中，继续为各自的赛事任务进行准备。此番新西兰之行，两支球队分别与新西兰国家队与U22国奥队各交锋两场，除了国足首仗0比0战平之外，其他三场全败。应该说，这是一个意料之中的结果。

意料之中的不仅仅是比赛的结果，更重要的就是中国足协将亚运队主帅扬科维奇直接升格为国家队主教练，并找来了一位新外教执教亚运队。早在中国足协做出这样的选择之前，不管是业内人士还是外界都曾明确反对这个做法，因为扬科维奇率亚运队已经四年多，各方面都已经成型，在这个时候为亚运队换帅，很有可能会毁掉这支亚运队，因为即便新教练水平再高，也需要时间去与球员磨合，让球员了解、熟悉并在比赛中贯彻执行，而如今距离杭州亚运会就只有不到半年的时间。这还是理论上的，队伍集中到一起真正展开训练的，则时间更短，恐怕连一个月都没有。在这种情况下，万一打不好，让新主教练去“背锅”，这很显然是不合适的。

但不管外界如何反对，最终中国足协还是这么决定了。扬科维奇执教国家队后参加与新西兰国家队的两场比赛，不说出彩，至少也不算很糟糕。相比而言，亚运队暴露出来的问题更多，换帅之后，新主教练不管是技战术指导思想、对足球的认识与认知，也与原来的主教练扬科维奇有不小的差异。所以，队员都直言：现在就是担心等亚运会开始，大家还都没有磨合好。先前准备了四年多的队伍，很有可能因为这次换帅而前功尽弃。至少在这次与新西兰U22国奥队的比赛中，亚运队并未表现出多少令人欣慰的东西。当然，在精神层面肯定无需多言，球员在赛场上的拼搏与顽强的作风肉眼可见。但在整体技战术效果方面，只能说很低。

旧事重提，不是想让球队再换帅或找其他原因，而是更应该面对现实，想办法如何去解决。不管是扬科维奇还是久尔杰维奇，在这次新西兰之行后都谈到了，即通过新西兰之行，进一步看清了问题。那么，接下来又如何呢？我们只能拭目以待。

■ 隔岸观火 |

足球反腐
等待宣判

葛爱平

本轮中国足球的反腐至今已经100多天了。对于这一事件的走向，现在有许多猜测。

回想十多年前，中国足球也曾有过“假赌黑”时期，让写足球的人非常难受，因为你

知道今天笔下的这场比赛，是不是在做戏？很多时候，我在比赛前和比赛后都要打听一下，这场球的盘口如何？以此来预测和验证比赛的最终走向。现在想来，仍然十分不堪。

十多年过去了，足球的“假赌黑”并没有消除，这是非常可怕的。

坊间对此有许多传言和议论，有的甚至说得有鼻子有眼，仿佛一切都在掌握之中，对此，我不敢苟同。

中国的《刑法》遵循的是疑罪从无的原则，也就是说，犯罪嫌疑人没有犯罪事实，人民检察院应该作出不予起诉的决定。

那么，被带走调查的这几位足协官员是不是有犯罪事实，在人民检察院正式起诉，法院审理结案判决之前仍然未定，仍然只

是犯罪嫌疑人。

当然，调查组在带走他们调查时，都有“涉嫌违法违纪”的初步论定，但能否把他们的“涉嫌”二字确定或者拿掉，还需要调查组的深入案情调查，检察院认定调查事实清楚提起上诉，法院审理后认定犯罪事实确凿，最终判定量刑，这才是完整的司法程序。

也就是说，犯罪嫌疑人是否有罪，犯罪事实究竟如何，完全有待于调查、起诉和审判，在此之外，吃瓜群众只能是等待，而不是坐错位置，自己充当检察官和法官，这是不合适的。

因此，任何的猜测、臆想，过于主观的“判决”，并不可取。专业的事情让专业的人去做，足球如此，司法更是如此。

■ 老骥伏枥 |

孔蒂的下课



姬宇阳

在英超本赛季还剩下10轮的时候，此前赛后发布会上演炮轰风波的孔蒂还是下课了。热刺俱乐部已经官宣了这一消息，助理教练将带队打完本赛季。

执教509天，胜率53.9%，76场比赛，41场获胜，23场失利，其间球队取得进球136个，失球85个。平均每场得分1.88，仅次于波叔。

就成绩而言不算很差，要知道在如今的英超，想取得前四名的欧冠席位是一件相当困难的事情。上个赛季热刺在最后的时刻还是挤进了英超的前四名，获得了欧冠的席位，当然你也可以说热刺在孔蒂手里仍然没有打破没有冠军的魔咒。但是要论离冠军的距离，此前的教练波叔距离冠军更近，他带领热刺，进入到了含金量极高的欧冠比赛的最后决赛。

孔蒂下课时，热刺的英超排名是第四，值得一提的是，在他执教热刺期间，热刺在英超联赛中取得的总积分是105分，排在曼城、阿森纳、利物浦之后，也是列英超第四。

赛季结束后的接任者会是谁呢？经历了穆里尼奥和孔蒂两位英超冠军主教练之后，热刺会不会重新请回波叔呢？

孔蒂下课，再次告诉我们教练确实是足球行业里相对比较高风险的一个职业，当然，教练的每次下课，俱乐部往往要付出高昂的违约金。另一边，图赫尔已经跟拜仁签下了一纸合约，但是你看看拜仁最近十多年里，有哪个教练在这个球队能待满两年的？

有时候一开始的一纸长约，也仅仅代表双方开始阶段美好的愿望罢了。

■ 自说自画 |

看曼联生意经



阿仁



● 曼联挂牌出售，去年11月拥有英超曼联的格雷泽家族宣布他们准备卖掉红魔。不过精明过人的格雷泽留有后手，如果收购曼联的金主报价没有达到他们的期望值，那么他们不介意继续持有曼联。格雷泽家族一直饱受曼联众多球迷的反对。红魔球迷认为曼联老板已经赚足了钞票，但是对球队的投入甚少，甚至是抠门到了极点。曼联球队的阵容已经称不上豪华，这几年里也没有什么引人注目的引援，由此曼联已经成为英超第一集团的边缘球队，完全丢失了昔日豪门的腔调。曼联俱乐部的易手易帜，这是伦敦球迷们的盼望。球迷想炒掉老板，就要有新的财团大佬莅临驾到。格雷泽家

族是完全没有把球迷们放在眼里，他们只关心自己能不能在出售曼联时赚到最后一笔大铜钿。格雷泽家族爱财如命，足球只是他们用以招财的一个工具箱。曼联好似竖立于伦敦街角的一台取款机，美国老板已经在这里赚够英镑了，是准备从足坛撤退了。不过还得有个好价钿。送佛送西天，得烧点高香。

● 至少有三家大财团来角逐收购曼联。最有诚意也最有实力的是卡塔尔财团的谢赫贾西姆团队。他们第一次报价50亿英镑，第二次报价已经近60亿英镑。他们还承诺入主曼联后将会对球队的主场、训练基地、阵容，甚至当地社区投入巨资。原先格雷泽家族的心理价位是60亿英镑，现

在来了卡塔尔老板，他们希望新的成交价又要远高于60亿英镑了。曼联是上市公司，市值32.2亿英镑，美国老板的60亿要价，已经是“原价”的两倍了。而当初2005年格雷泽家族收购曼联仅花费了8亿英镑。“太黑心了！”红魔拥趸痛骂格雷泽家族是“吸血鬼”。英伦的媒体担心这笔好生意告吹，也口诛笔伐美国佬已把这场讨价还价拖成了肥皂剧。老曼联要满血复活，没有铜钿银子是不行的。

● 足球没有政治的神话已被西方人击碎。足球的比赛内容里，金元依然为最重要的构成。看英超，就是看球队的金主谁更强大，谁更大方，谁的野心更大。不是吗？

■ 越雷池 |

上限与下限



沈雷

两场对阵新西兰的友谊赛，关于国家队的舆论形成了有趣的两极分化。部分人士认为，扬科维奇的队伍打得不错，尤其首战，一度明显占据优势，形成对主队的围攻，没能拿到胜利颇为可惜。另一部分人则

针锋相对，若看第二场，国足的表现全无亮点，如果不是最后时刻的进球挽回些许面子，确实堪称一场彻底的完败。

扬科维奇是带着舆论的不信任上任的，这份不信任将伴随他在中国国家队的整个执教生涯，稍有不顺，就会形成如今这样的舆论割裂。无他，因为这位塞尔维亚人的履历缺乏说服力，而他的上任又显得如此匆忙，是没有选择的选择。

毋庸置疑，扬科维奇是本世纪以来资历最不漂亮的国足外籍教练，他既没有出彩的球员或教练经历，与中国足球的缘分也尚浅。上一位情况类似的国足外教是博比·霍顿。那个年代，国内足坛已引入不少外教，但毕竟胃口

没有被吊到里皮、卡佩罗这样的高度。霍顿履历不够华丽，但在那时也足够了。

顶着国际足联讲师身份而来的英国人靠着自己对足球理论的精辟分析，在短时间里就征服了国足一干大佬级别球员，并随着东亚四强赛完胜日本而达到了名望顶峰。若非硬是被中国足协赋予国足国奥一肩挑的任务，霍顿本该带领国足出战韩日世界杯预选赛，兴许会获得更高的历史地位。从某种意义上而言，霍顿的专业输出有些类似Chat-GPT——对于专业问题，这个如今红极一时的AI的回答非常有逻辑，也是“常识的汇总”，但恰恰，大部分人缺乏专业领域的常识，这已经足够打动他们了。那

个时期的中国足球进入职业化不过数年，同样处于缺乏专业常识的初创期。

扬科维奇的不幸，在于他身处一个舆论的眼界被大大抬高，但专业领域的水平却在疾速下滑的尴尬时期。如今国足球员里几个人能达到标准列日、贝尔格莱德红星队主力的水准呢？执教过这些球队的扬科维奇绝对配得上担任国足主帅的职务。他当然不是里皮这个级别的教练，上限有限。但中国足球现在要考虑的问题不是拔高上限，而是确保下限；国足的目标不是杀入世界杯，而是尽力冲入2026年世预赛的最终阶段十八强赛。就这一点而言，扬科维奇不可谓不合适。